
Про бле ма ма ні пу лю ван ня сві до мі стю ма со во го
спо жи ва ча ін фор ма ції роз гля да єть ся не впер ше
[2; 4; 8;  9; 10; 11; 20; 21; 23 та ін.] і, на наш по -
гляд, по тре бує пев них по яснень у пла ні тер мі но -
ло гії та де фі ні цій. Згі дно зі слов ни ком  тер мін
"ма ні пу ля ція" в ос нов но му своє му зна чен ні тлу -
ма чить ся як "рух рук, пов'яза ний з ви ко нан ням
пев но го зав дан ня, на при клад, під час упра влін ня
пев ним при стро єм" [22, 300]. По хід ним зна чен -
ням тер мі на слід вва жа ти та ке по яснен ня: "де -
мон стру ван ня фо ку сів, що ба зу єть ся в ос нов но му
на сприт но сті рук, умін ні від во лік ти ува гу гля -
да чів від то го, що по вин но бу ти при хо ва ним від
них"[22, 300]. Не пря ме зна чен ня — "ма хі на ція,
шах рай ство" [22, 300]. У стат ті ви ко ри сто ву єть -
ся тер мін "ма ні пу ля ція" на сам пе ред у не пря мо -
му йо го зна чен ні. Та кож зро бле но спро бу від сте -
жи ти й опи са ти про це си "не по міт но го" пе ре хо ду
не пря мо го зна чен ня тер мі на в ос нов не. Та кий
"пе ре хід" іно ді сут тє во змі нює ба чен ня та тлу ма -
чен ня тих про це сів, що опи су ють си туа цію в ЗМІ
пі сля "По ма ран че вої ре во лю ції" в Ук ра ї ні. Тер -
мін "ін стру мент ма ні пу ля ції ЗМІ" за про по но ва -
ний у нау ко вий обіг ра ні ше [23] і є склад ни ком
за галь но го по нят тя "Мо дель фор му ван ня імі джу
по лі ти ків у ЗМІ" [23]. 

Про бле ма функ ціо ну ван ня в ін фор ма цій но му
про сто рі се ман тич них "но жиць" як ін стру мен ту
ма ні пу ля ції за со бів ма со вої ін фор ма ції (ЗМІ) по -
ля гає у та ко му.

За шість мі ся ців (сі чень-сер пень 2005 р.) пі -
сля "По ма ран че вої ре во лю ції" в Ук ра ї ні в ін -
фор ма цій ний про стір різ ни ми ЗМІ (га зе ти, жур -
на ли, ін тер нет-ви дан ня, те ле ві зій ні ві стів ні
про гра ми) про по ну єть ся ве ли ка кіль кість по ві -
до млень про ареш ти, при тя гнен ня до кри мі -
наль ної від по ві даль но сті пред став ни ків "ста рої"
(куч мів ської)  вла ди. Се ред та ких у ми ну ло му
про вла дних і зам ож них по лі ти ків та під при єм -
ців ві до мі у краї   ні фі гу ран ти: Л. Куч ма, В. Яну -
ко вич, В. Мед вед чук, І. Ба кай, Н. Шу фрич, Б.
Ко лес ник, І. Рі зак, М. Швець, Р. Ах ме тов, М.
За су ха та ін. 

В ін фор ма цій но му про сто рі, з од но го бо ку, "но -
ва" вла да по ру ши ла чи ма ло кар них справ про ти
ко руп ціо не рів куч мів сьо го ре жи му і наз ва ла низ -
ку гуч них роз слі ду вань "бо роть бою з ко руп -
цією". З ін шо го бо ку, пред став ни ки "ста рої" вла -
ди, по тер паю чи від "при скі пли во сті" "си ло вих"
струк тур "но вої" вла ди і гур тую чись нав ко ло
двох по лі тич них сил, а са ме: СДПУ(о) і Пар тії
ре гіо нів, наз ва ли та кий про цес "по лі тич ни ми пе -
ре слі ду ван ня ми". Один і той же про цес гуч них
кар них справ в Ук ра ї ні на зи ваєть ся пред став ни -
ка ми двох ос нов них опо зи цій них од на до од ні єї
по лі тич них сил по-різ но му. Се ман ти ка тер мі на
"бо роть ба з ко руп ці єю" та "по лі тич ні пе ре слі ду -
ван ня" різ на. Про цес один. У ре зуль та ті в мас-
ме дій но му про сто рі Ук ра ї ни утво рю ють ся се ман -
тич ні "но жи ці" чи сми сло ві роз біж но сті. 

Спо жи вач ма со вої ін фор ма ції, яким є ко жен
ук ра ї нець, уво дить ся в ома ну, не знаю чи по дро -
биць. Та ким чи ном, від бу ваєть ся ма ні пу ля ція
ува гою та зна чен ня ми. Та ка ма ні пу ля ція має три
про ти леж них век то ри.

Пер ший век тор: мож на пе ред ба чи ти, що дві
ос нов ні у цій си туа ції по лі тич ні си ли Ук ра ї ни
нав мис но від во лі ка ють ува гу спо жи ва ча ін фор -
ма ції від більш ак ту аль них про блем ре фор ма ції
сус піль ства: ви рі шен ня про блем со ціаль но го за -
без пе чен ня, на ла го джен ня про блем з по ста чан -
ням га зу, з не до стат ньою кіль кі стю цу кру на
рин ку то що. Ін ши ми сло ва ми, опо зи цій ні си ли:
з од но го бо ку, СДПУ(о), Пар тія ре гіо нів, з ін шо -
го — блок "На ша Ук ра ї на", БЮТ, На род на пар тія
— ма ні пу лю ють сус піль ством.

Дру гий век тор: усі ЗМІ, здоб ув ши жа да ну
"сво бо ду сло ва", по да ють ін фор ма цію про гуч ні
кар ні спра ви са ме та ким чи ном, аби в сус піль стві
скла ло ся вра жен ня про пов ний без лад та ха ос в
Ук ра ї ні. Це та кож ма ні пу ля ція сві до мі стю ма со -
во го спо жи ва ча ін фор ма ції.

Тре тій век тор: пев ні ЗМІ ще за ли ша ють ся під
впли вом по лі тич них орі єн та цій во ло да рів кон -
троль но го па ке ту їх ак цій і са ме то му зму ше ні
по да ва ти ін фор ма цію, "ози раю чись" на "гос по да -
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рів". Унас лі док та ко го упе ре дже но го й од но бо ко -
го вис віт лен ня по дій один і той же про цес на зи -
ваєть ся різ ни ми сло ва ми. Та кий про цес Г. По -
чеп цов [18] на зи ває "на клею ван ням яр ли ків".
Але, нез ва жаю чи на наз ви і тер мі ни, яки ми ви -
зїна че но зга да ний про цес, у на яв но сті той са мий
ма ні пу ля тив ний ас пект та ких дій ЗМІ.

Про те слід зау ва жи ти, що іс нує ще й про бле ма
під хо дів в ана лі зі про це сів та за со бів ма ні пу лю -
ван ня в ін фор ма цій но му про сто рі сві до мі стю ма -
со во го спо жи ва ча. Так, мож на роз гля да ти ви світ -
лен ня у ЗМІ гуч них кар них справ як про цес ма ні -
пу ля ції са ми ми за со ба ми ма со вої ін фор ма ції, але
мож на роз гля да ти та ке вис віт лен ня як про цес ма -
ні пу лю ван ня, ор га ні зо ва ний ти ми ж ЗМІ. 

Ре зуль та том та кої ма ні пу ля ції є по даль ше роз -
ме жу ван ня та не га тив на ди фе рен ці ація
південного та за хід но-пініч но го ре гіо нів Ук ра ї ни
за "кольо ро вою" оз на кою. У будь-яко му ра зі ма -
ні пу лю ван ня ЗМІ (або з бо ку ЗМІ) ве де до не га -
тив них нас лід ків у сус піль стві.

Врахо вую чи ви ще ска за не, ми сфор му лю ва ли
об'єкт, пред мет та гі по те зу сво го дос лі джен ня. 

Об'єкт дос лі джен ня: ефект се ман тич них "но -
жиць" в ін фор ма цій них тек стах ЗМІ Ук ра ї ни.

Пред ме том дос лі джен ня є пси хо лін гві стич ні
осо бли во сті ек сплі ка ції ефек ту се ман тич них "но -
жиць" в ін фор ма цій них ма те рі ал ах ЗМІ Ук ра ї ни. 

Гі по те за: ефект се ман тич них "но жиць" в ін -
фор ма цій них ма те рі ал ах ЗМІ Ук ра ї ни ек сплі ку -
єть ся зав дя ки пси хо лін гві стич ним осо бли во стям,
зо кре ма та ким: 1) збіль ше на ча стот ність вжи ван -
ня лек си ки на кшталт: "ко руп ція", "бо роть ба",
"по лі тич ні пе ре слі ду ван ня", "арешт", "об шук",
"ха бар ниц тво", "здир ниц тво", "ін кри мі ну єть ся",
"вбив ство", "ре зо нанс", "Куч ма", "Мед вед чук",
"Рі зак", "Яну ко вич", "Ко лес ник", "Ба кай",
"Ахме тов"; 2) збіль ше на ча стот ність вжи ван ня
ре чень, в яких кри ти ку єть ся "ста ра" вла да; 3)
пе ре біль ше на кіль кість ужи ван ня ре чень, в яких
"но ва" вла да по да єть ся з по зи тив но го бо ку.

Ме то ди дос лі джен ня: 
— гі по те ти ко-де дук тив ний ме тод;
— по рів няль ний ме тод;
— кон тент-ана ліз;
— кіль кіс ний та якіс ний ана ліз;
— ди стри бу тив ний ана ліз (див. "Вис нов ки" на -

при кін ці стат ті).
Ме то ди кою дос лі джен ня об ра но та кі про це ду ри:
1) де таль не виз на чен ня тер мі нів "по лі тич не пе -

ре слі ду ван ня" і "бо роть ба з ко руп ці єю" в Ук ра ї -
ні пі сля "По ма ран че вої ре во лю ції" (сі чень—сер -
пень 2005); 

2) ана ліз ЗМІ (тиж не ві га зе ти "Дзер ка ло тиж -
ня", "Пер со нал плюс", жур нал "Кор рес пон дент")
та від бір з них сти муль них ма те рі а лів (тек стів),
що ін фор мууть про бо роть бу з ко руп ці єю, про по -
лі тич ні пе ре слі ду ван ня в Ук ра ї ні у заз на че ний
пе ріод;

3) від бір ін фор ма цій них ма те рі а лів (тек стів) за
таки ми жан ра ми: ін фор ма цій не по ві до млен ня
(за міт ка без ав то ра), ана лі тич на стат тя, на рис,
ін терв'ю;  

4) за до по мо гою кон тент-ана лі зу по шук у сти -
муль них ма те рі ал ах (тек стах) кон крет них пси хо -
лін гві стич них оди ниць, які мар ке ру ють ефект
се ман тич них "но жиць" у ЗМІ на тлі по да ван ня
ін фор ма ції про бо роть бу з ко руп ці єю та про по лі -
тич ні пе ре слі ду ван ня в Ук ра ї ні пі сля "По ма ран -
че вої ре во лю ції";

5) клас ифі ка ція знай де них пси хо лін гві стич них
оди ниць, які мар ке ру ють ефект се ман тич них
"но жиць" у ЗМІ в кон тек сті бо роть би з ко руп ці єю
та по лі тич них пе ре слі ду вань в Ук ра ї ні;

6) фор му лю ван ня вис нов ків що до ор га ні зо ва но -
го та про ве де но го дос лі джен ня.

Кри те рії від бо ру сти муль них ма те рі а лів:
1) сти муль ни ми мо жуть бу ти ма те рі а ли (тек -

сти), вмі ще ні  у що ден них та що тиж не вих га зе -
тах, жур на лах, те ле пе ре да чах;

2) зга да ні у п. 1 сти муль ні ма те рі а ли (тек сти)
по вин ні бу ти да то ва ні січ нем—сер пнем 2005 р.;

3) пред ме том ана лі зу по вин ні ви сту па ти тек сти
(у га зе тах, жур на лах) чи тек сти ус них по ві до м -
лень ве ду чих ін фор ма цій них те ле про грам (но ви -
ни);

4) кіль кість ін фор ма цій них ма те рі а лів (тек стів)
по вин на бу ти не мен ше 10;

5) об сяг од но го ана лі зо ва но го ін фор ма цій но го
ма те рі а лу по ви нен до рів ню ва ти не менш як 100
слів (у дру ко ва них ЗМІ) чи об ме жу ва ти ся рам ка -
ми ус но го ко мен та рію од но го сю же ту (у те ле ві -
зій них ЗМІ та у ра діо по ві до млен нях);

6) мо вою ін фор му ван ня мо же бу ти ук ра їнсь ка
або ро сійсь ка. 

Для ана лі зу об ра но та кі ін фор ма цій ні ма те рі а -
ли [1; 3; 5; 7; 13—17; 19; 24]. 

Ре зуль та ти та пер вин на ін тер пре та ція ана лі зу
за фік со ва ні у та бли ці та ді а гра мі.

Ін тер пре та ція одер жа них да них.
За ре зуль та та ми, від бит ими у та бли ці, бу ло

скла де но ді а гра му (див. до да ток), що де мон струє
спів від но шен ня по каз ни ків ча стот но сті ви ко ри -
стан ня пси хо лін гві стич них мар ке рів ефек ту се -
ман тич них "но жиць" у ЗМІ (да лі ско ро че но —
ЕСН у ЗМІ). 

У ді а гра мі по да но не тіль ки кіль кість ча стот но -
сті вжи ван ня пси хо лін гві стич них мар ке рів за 20
кри те рія ми, а й вка за но на ді апа зон нор ми.
Остан ній роз рахо ву вав ся за фор му ла ми 1 і 2.

Фор му ла 1 дає уяв лен ня про те, як роз рахо ву -
вав ся се ред ній по каз ник сту пе ня ек сплі ка ції
пси хо лін гві стич них мар ке рів ЕСН у ЗМІ.

(c1 c2 c3 … cn)
Q =  ---------------------      (1) 

nc

де: 
Q — се ред ній по каз ник сту пе ня ек сплі ка ції пси -

Пси хо лін гві стич ні осо бли во сті ек сплі ка ції ефек ту се ман тич них "но жиць" у ЗМІ
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хо лін гві стич них мар ке рів ЕСН у ЗМІ;
— знак су ми;

c1 c2 c3 … cn — спро ба 1 (ре зуль та ти ана лі зу ін -

фор ма цій них ма те рі а лів за кри те рі єм 1), спро -
ба 2 (ре зуль та ти ана лі зу ін фор ма цій них ма те рі а -
лів за кри те рі єм 1), спро ба 3 (ре зуль та ти ана лі зу
ін фор ма цій них ма те рі а лів за кри те рі єм 1), ...,
спро ба n (ре зуль та ти ана лі зу ін фор ма цій них ма -
те рі а лів за ін ши ми кри те рія ми);

nc — за галь на кіль кість спроб (за галь ний по каз -

ник су ми всіх кри те рі їв ана лі зу ін фор ма цій них
ма те рі а лів).

Під ста влен ня цифр у фор му лу 1 да ло та кі  ре -
зуль та ти:

845,6 %
Q   -------------- = 42,3 %

20 

Та ким чи ном, вста но вле но, що се ред ній по каз -
ник сту пе ня ек сплі ка ції пси хо лін гві стич них
мар ке рів ЕСН у ЗМІ до рів нює по каз ни ко ві
42,3 %. Ін ши ми сло ва ми, нор ма для 20 за про по -
но ва них кри те рі їв ана лі зу ста но вить 42,3 %.
Остан ній по каз ник є се ред нім і не мо же за до -
воль ни ти дос лід ниць кий за пит, то му що для цьо -
го пот ріб ний по каз ник ді апа зо ну нор ми.

Для по даль ших роз ра хун ків тре ба бу ло вста но -
ви ти по каз ни ки ді апа зо ну нор ми за фор му лою 2:

Q
D =   ---- Q,    (2)

2        
де:
D — по каз ник ді апа зо ну нор ми;
Q — се ред ній по каз ник сту пе ня ек сплі ка ції пси -

хо лін гві стич них мар ке рів ЕСН у ЗМІ.
Під ста ви мо ци фро ві по каз ни ки у фор му лу 2 і

от ри ма ємо:
42,3

D =   -------  42,3 = 21,5  42,3 =20,8 %— 63,8 %
2        

Та ким чи ном, ма ємо по каз ни ки ді апа зо ну нор -
ми для 20 кри те рі їв ана лі зу від 20,8 % до 63,8 %
ча стот но сті. Усі по каз ни ки, що пе ре біль шу ють
ме жі ді апа зо ну нор ми чи "не до хо дять" до них,
не врахо ву ють ся у дос лі джен ні або вва жа ють ся
таки ми, що іг но ру ють ся.

Врахо вую чи да ні ді а гра ми, ми за фік су ва ли та -
кі осо бли во сті:

1) най ви щи ми по каз ни ка ми ча стот но сті ви ко -
ри стан ня пси хо лін гві стич них мар ке рів ЕСН у
ЗМІ є по каз ни ки кри те рі їв 2, 7 і 8 (від по від но:
кри те рій 2 — кіль кість вжи ван ня тер мі нів "по лі -
тич ні пе ре слі ду ван ня", "по лі тич ні ре пре сії",
"по лі тич не зни щен ня", "по лі тич на пом ста", "по -
лі тич ні під ста ви", "у кар ній спра ві ... є  по лі ти -
ка ...", "по лі ти ка і кри мі нал у зат ри ман ні ...",
"по лі тич ну скла до ву ви клю ча ти не вар то...",
"...но ва вла да ро бить все, щоб па плю жи ти ... ста -
ру вла ду...", "по лі тич ний ха рак тер", "по лі тич -

ний бік пи тан ня", "по лі тич ний скан дал", "ви ко -
ри стан ня у по лі тич них цілях", "по лі тич не про -
ти стоян ня"; кри те рій 7 — кіль кість кри тич них,
не га тив них ви сло влю вань що до чин ної вла ди (на
кшталт "... не зов сім про ду ма на та по вер хо ва
стра те гія...",  "... за мість своє ча сних за хо дів що -
до при тя гнен ня ва жли вих свід ків, мі ністр Лу -
цен ко, на жаль, тіль ки по гір шив си туа цію...") і
кри те рій 8 — кіль кість кри тич них, не га тив них
ви сло влю вань що до по лі тич них фі гу ран тів, які
ви сту па ють про ти "но вої" вла ди (на кшталт
"...бу де зви ну ва чен ням про ти всі єї пра вля чої у
Дон ба сі по лі тич ної елі ти");

2) най ниж чи ми по каз ни ка ми ча стот но сті ви ко -
ри стан ня пси хо лін гві стич них мар ке рів ЕСН у
ЗМІ є по каз ни ки кри те рі їв 3, 5, 11 і 19 (кри те -
рій 3 — кіль кість вжи ван ня тер мі на "по лі тич ний
кон троль", кри те рій 5 — кіль кість вжи ван ня ко -
ре ня сло ва "ін кри мін-", кри те рій 11 — кіль кість
ви пад ків вжи ван ня сло ва "об шук", кри те рій 19
— кіль кість ви пад ків вжи ван ня слів "де по лі ти за -
ція", "де кри мі на лі за ція");

3) у ді апа зон нор ми ча стот но сті ви ко ри стан ня
пси хо лін гві стич них мар ке рів ЕСН у ЗМІ вві -
йшли 16 із 20 кри те рі їв, що ста но вить 80 %;

4) таки ми, які най біль ше на бли зи ли ся до се -
редньо го (42,3 %), є по каз ни ки кри те рі їв 6
(45,5 %), 10 (45,5 %), 12 (54,5 %), 13 (54,5 %),
17 (45,5 %) і 18 (45,5 %): кри те рій 6 — кіль -
кість вжи ван ня ко ре ня сло ва "ре зо нанс-"; кри -
те рій 10 — кіль кість ви пад ків вжи ван ня слів
"до пит",  "до пи ту ва ний", "за про шен ня до про -
ку ра ту ри"; кри те рій 12 — кіль кість ви пад ків
вжи ван ня слів "зви ну ва чен ня", "пе ре бу ва ти під
слід ством..."; кри те рій 13 — кіль кість по зи тив -
них ви сло влю вань на ад ре су но вої вла ди (на
кшталт "... ста ло пер шим ре аль ним же стом но -
вої вла ди, який по ви нен про де мон стру ва ти —
не до тор кан них біль ше не має"); кри те рій 17 —
кіль кість ви пад ків вжи ван ня слів "шах рай -
ство", "пе ре ви щен ня служ бо вих пов но ва жень",
"злов жи ван ня служ бо вим ста но ви щем"; кри те -
рій 18 — кіль кість ви пад ків вжи ван ня слів "ха -
ба рі", "ха бар", "ха бар ниц тво".

Для оці ню ван ня спів від но шен ня між со бою ви -
со ко ча стот них по каз ни ків ді а гра ми ви ко ри ста но
про це ду ру їх під су мо ву ван ня. Су ма по каз ни ків
за кри те рія ми 2, 7 та 8 (зна чен ня кож но го із зга -
да них кри те рі їв заз на че но у п. 1, де за фік со ва но
осо бли во сті ді а гра ми) до рів ню ва ла 245,5 %. На -
з ва ну су му ми взяти за 100 %, пі сля чо го роз -
рахува ли част ку кож но го з трьох кри те рі їв
у цих 100 %. 

Ана ліз спів від но шен ня 13 по каз ни ків, що увій -
шли у нор му ви бір ки (тоб то ті по каз ни ки, що
увій шли у ді апа зон 20,8 % — 63,8 %) ми ро би ли
за опи са ною ра ні ше схе мою: спо чат ку під су мо ву -
ва ли по каз ни ки три над ця ти кри те рі їв (су ма до -
рів ню ва ла 545,7, або 100 %). Пі сля ці єї про це ду -



ри ви рахо ву ва ли част ку кож но го з 13 по каз ни -
ків, що гра фіч но відо брази ли у ді а гра мі.

Ін тер пре та ція да них ді а гра ми дає підґрун тя
для фік са ції та ких осо бли во стей:

1) най біль шу част ку (11 %) се ред три над ця ти
кри те рі їв нор ми ви бір ки має кри те рій 9 — кіль -
кість сло вос по лу чень,  струк ту ра яких мі стить
ос нов ні сло ва "зат ри ман ня", "за а реш то ва ний",
"ви та ска ти з-за ґрат", "опи ни ти ся за ґра та ми"
(або "арешт", "мі ра утри ман ня", "утри ман ня під
охо ро ною", "бра ти" — у зна чен ні "за а реш то ву ва -
ти") і зал еж не сло во — пріз ви ще по лі ти ка";

2) дру ге міс це ма ють чо ти ри по каз ни ки (10 %),
а са ме: кри те рії 12, 13, 17 та 18, що від по від но
роз ши фро ву єть ся як: 

— кри те рій 12 — кіль кість ви пад ків ужи ван ня
слів "зви ну ва чен ня", "пе ре бу ва ти під слід -
ством...";

— кри те рій 13 — кіль кість по зи тив них ви сло в -
лю вань на ад ре су но вої вла ди (на кшталт "...ста -
ло пер шим ре аль ним же стом но вої вла ди, який
по ви нен про де мон стру ва ти — не до тор кан них
біль ше не має")";

— кри те рій 17 — кіль кість ви пад ків вжи ван ня
слів "шах рай ство", "пе ре ви щен ня служ бо вих
пов но ва жень", "злов жи ван ня служ бо вим ста но -
ви щем";

— кри те рій 18 — кіль кість ви пад ків вжи ван ня
сло ва "ха ба рі", "ха бар", "ха бар ниц тво".

Вио кре мле ні осо бли во сті да ли змо гу сфор му -
лю ва ти та кі вис нов ки.

На ми бу ло пе ред ба че но, що ефект се ман тич них
"но жиць" в ін фор ма цій них ма те рі ал ах ЗМІ Ук -
ра ї ни ек сплі ку єть ся зав дя ки пси хо лін гві стич ним
осо бли во стям. 

Пси хо лін гві стич ни ми осо бли во стя ми бу ли ви -
зна че ні та кі: 

1) збіль ше на ча стот ність вжи ван ня лек си ки на
кшталт: "ко руп ція", "бо роть ба", "по лі тич ні пе -
ре  слі ду ван ня", "арешт", "об шук", "ха бар ниц -
тво", "здир ниц тво", "ін кри мі ну єть ся", "вбив -
ство", "ре зо нанс", "Куч ма", "Мед вед чук", "Рі -
зак", "Яну ко вич", "Ко лес ник", "Ба кай", "Ах ме -
тов"; 

2) збіль ше на ча стот ність вжи ван ня ре чень, в
яких кри ти ку єть ся "ста ра" вла да; 

3) пе ре біль ше на кіль кість вжи ван ня ре чень, в
яких "но ва" вла да по да єть ся з по зи тив но го бо ку.

На ше пе ред ба чен ня під твер ди ло ся част ко во.
1. Спра вді, ефект се ман тич них "но жиць" при -

сут ній в ін фор ма цій них ма те рі ал ах (тек стах)
ЗМІ (у на шо му ви пад ку в тиж не ви ках "Дзер ка ло
тиж ня" та "Пер со нал плюс", а та кож у жур на лі
"Кор рес пон дент").

2. Се ред збіль ше ної ча стот но сті зга да них у гі -
по те зі ви сло влю вань та слів нас пра вді ча стот ни -
ми вия ви ли ся та кі: "по лі тич ні пе ре слі ду ван ня",
"по лі тич ні ре пре сії", "по лі тич не зни щен ня",
"по лі тич на пом ста", "по лі тич ні під ста ви", "у

кар ній спра ві ... є  по лі ти ка ...", "по лі ти ка і кри -
мі нал у зат ри ман ні ...", "по лі тич ну скла до ву ви -
клю ча ти не вар то...", "... но ва вла да ро бить все,
щоб па плю жи ти ... ста ру вла ду ...", "по лі тич ний
ха рак тер", "по лі тич ний бік пи тан ня", "по лі тич -
ний скан дал", "ви ко ри стан ня у по лі тич них
цілях", "по лі тич не про ти стоян ня".

3. До сить ви соки ми і ча стот ни ми в ін фор ма цій -
них ма те рі ал ах (тек стах) дос лі дже них ЗМІ є
кіль кість кри тич них, не га тив них ви сло влю вань
що до чин ної вла ди.

4. Най ви щою і най ча стот ні шою є кіль кість
кри тич них, не га тив них ви сло влю вань що до по лі -
тич них фі гу ран тів, які ви сту па ють про ти но вої
вла ди.

5. Слід виз на ти, що ре аль ним є факт ча стот но -
сті вжи ван ня ре чень, в яких но ва вла да по да єть -
ся з по зи тив но го бо ку, хо ча пе ред ба ча ло ся, що
та ких ре чень бу де більше. У та ко му пе ред ба че ні
ми вия ви ли ся не зов сім близьки ми до іс ти ни.

Окрім вис нов ків, сфор му льо ва них у п. 1—6, ви -
ни кла необхід ність зро бить ще кіль ка, що не ви -
пли ва ють з ви су ну то го пе ред ба чен ня.

1. Ефект се ман тич них "но жиць" фік су єть ся у
про вла дних за сво їм ха рак те ром  га зе тах (тиж не -
ви ки "Дзер ка ло тиж ня" і "Пер со нал плюс", а та -
кож жур на лі "Кор рес пон дент").

2. Нез ва жаю чи на те, що сво го ча су у ви рі по дій
"По ма ран че вої ре во лю ції" в Ук ра ї ні зга да ні й ана -
лі зо ва ні на ми тиж не ви ки і жур нал ма ли "по ма -
ран че ву" за ан га жо ва ність, че рез шість—сім мі ся -
ців пі сля ре во лю ції тиж не ви ки і жур нал фік су ють
май же один рі вень ча стот но сті вжи ван ня ви сло -
влю вань двох про ти леж них ха рак те рів, а са ме: з
од но го бо ку, ЗМІ ча сто кри ти ку ють ста ру вла ду, з
ін шо го май же на то му рів ні, з ті єю ж ча стот ні стю
кри ти ку ють но ву вла ду (з різ ни цею у 3 % на ко -
ристь ча сті шої кри ти ки ста рої вла ди).

По біч ним ре зуль та том на шо го дос лі джен ня
став вис но вок про мо жли вість від тво ри ти за до -
по мо гою ана лі зу ін фор ма цій них ма те рі а лів (тек -
стів) ЗМІ в Ук ра ї ні (тиж не ви ки "Дзер ка ло тиж -
ня" та "Пер со нал плюс", жур нал "Кор рес пон -
дент", що ви хо ди ли у пе ріод сі чень—сер пень
2005 р.) є те, що ми у ро бо чо му по ряд ку наз ва ли
"ін фор ма цій ним пор тре том" нь юз мей ке рів (або
тих, хто ство рює ін фор ма цій ний при від). От же,
ін фор ма цій ний пор трет за зга да ний пе ріод від -
тво рю ють та кі ма со во ко му ні ка тив ні оди ни ці:

— "по лі тич ні пе ре слі ду ван ня", "по лі тич ні ре -
пре сії", "по лі тич не зни щен ня", "по лі тич на пом -
ста", "по лі тич ні під ста ви", "у кар ній спра ві ... є
по лі ти ка ...", "по лі ти ка і кри мі нал у зат ри ман -
ні ...", "по лі тич ну скла до ву ви клю ча ти не вар -
то...", "... но ва вла да ро бить все, щоб па плю жи -
ти ... ста ру вла ду ...", "по лі тич ний ха рак тер",
"по лі тич ний бік пи тан ня", "по лі тич ний скан -
дал", "ви ко ри стан ня у по лі тич них цілях", "по лі -
тич не про ти стоян ня"; 

Пси хо лін гві стич ні осо бли во сті ек сплі ка ції ефек ту се ман тич них "но жиць" у ЗМІ
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— "...не зов сім про ду ма на та по вер хо ва стра те -
гія...",  "...за мість своє ча сних за хо дів що до при -
тя гнен ня ва жли вих свід ків, мі ністр Лу цен ко, на
жаль, тіль ки по гір шив си туа цію...";

— "...бу де зви ну ва чен ням про ти всі єї пра вля чої
у Дон ба сі по лі тич ної елі ти";

— "бо роть ба з ко руп ці єю", "бо роть ба з олі гар ха -
ми", "бо роть ба з еко но міч ни ми зло чи на ми";

— "тиск на жур на лі стів", "по лі тич ний тиск",
"...під ти ском", "тиск на ко лек тив", "тиск на ви -
кла да чів";

— "ре зо нанс-";
— "зат ри ман ня", "за а реш то ва ний", "ви та ска ти

з-за ґрат", "опи ни ти ся за ґра та ми" (або "арешт",
"мі ра утри ман ня", "утри ман ня під охо ро ною",
"бра ти" —  у зна чен ні "за а реш то ву ва ти") і зал еж -
не сло во — "пріз ви ще по лі ти ка";

— "до пит",  "до пи ту ва ний", "за про шен ня до
про ку ра ту ри";

— "зви ну ва чен ня", "пе ре бу ва ти під слід -
ством...";

— "...ста ло пер шим ре аль ним же стом но вої вла -
ди, який по ви нен про де мон стру ва ти — не до тор -
кан них біль ше не має";

— "...за тя гу ван ня ча су до зво ли ло при біч ни кам
за а реш то ва но го по лі ти зу ва ти спра ву";

— "здир ниц тво", "зди рав";
— "ко рум пов-", "ко рупц-";
— "шах рай ство", "пе ре ви щен ня служ бо вих пов -

но ва жень", "злов жи ван ня служ бо вим ста но ви -
щем";

— "ха ба рі", "ха бар", "ха бар ниц тво";
— "під пис ка про не ви їзд", "пі доз рю ва ний".
Про ве де не дос лі джен ня стос уєть ся тіль ки зга -

да них за со бів ма со вої ін фор ма ції і пе ріо ду ви -
світ лен ня ни ми по дій січ ня—сер пня 2005 р.  
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Та блиця. Ре зуль та ти ана лі зу ін фор ма цій них ма те рі а лів (тек стів) у ЗМІ Ук ра ї ни на те ми 
"Бо роть ба з ко руп ці єю" та "По лі тич ні пе ре слі ду ван ня" (сі чень—сер пень 2005)
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При міт ки:

А — за галь на кіль кість слів у тек сті.
Б — за галь на кіль кість ре чень у тек сті.
1 — Бу ту сов Ю. "Мен ты" про тив "Бри га ды". Пер вая
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2 — В чу жом гла зу ... // Зер ка ло не де ли. — 2005. —

№ 19. — С. 1.
3 — Омель чен ко Г. Куч ма ки нув ко лиш ніх парт не рів

на сот ні мі ль йо нів до ла рів. У кри мі наль но му сві ті та -
ких ре чей не про ща ють // Пер со нал плюс. — 2005. —
№ 111. — С. 3. (пе ре друк. з: Ін фор ма цій ний бю ле тень,
№ — 10).

4 — Мар тин В. За дер жа ние екс-гу бер на то ра За кар -
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ведьм? // Зер ка ло не де ли. — 2005. — № 6. — С. 5.
5 — Мар тин В. Зво нок для СДПУ(о) // Зер ка ло не де -

ли. — 2005. — № 19. — С. 4.
6 — Ме сто на хож де ние не из вест но // Зер ка ло не де -

ли. — 2005. — № 25. — С. 1.
7 — Мо сто вая Ю. От ко го — щит? Для ко го — меч? //

Зер ка ло не де ли. — 2005. — № 23. — С. 1, 3.
8 — Перс тнё ва Н. В ло вуш ке ста рой не на ви сти //

Зер ка ло не де ли. — 2005. — № 11. — С. 4.
9 — При ма чен ко А. Юрий Лу цен ко: "Мы не бы ли го то -

вы к вой не" // Зер ка ло не де ли. — 2005. — № 18. — С. 8.
10 — Шев чен ко А. За кар пат ский де тек тив // Кор рес -
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При міт ки:
Кри те рій 1 — "кіль кість вжи ван ня слів "бо -

роть ба з ко руп ці єю", "бо роть ба з олі гар ха ми",
"бо роть ба з еко но міч ни ми зло чи на ми".

Кри те рій 4 — "кіль кість вжи ван ня слів "тиск на
жур на лі стів", "по лі тич ний тиск", "...під ти ском",
"тиск на ко лек тив", "тиск на ви кла да чів".

Кри те рій 6 — "кіль кість вжи ван ня ко ре ня сло -
ва "ре зо нанс-".

Кри те рій 9 — "кіль кість сло вос по лу чень,
струк ту ра яких мі стить ос нов ні сло ва "зат ри ман -
ня", "за  ареш то ва ний", "ви та ска ти з-за ґрат",
"опи ни ти ся за ґра та ми" (або "арешт", "мі ра
утри ман ня", "утри ман ня під охо ро ною", "бра -
ти" — у зна чен ні "за  ареш то ву ва ти") і зал еж не
сло во — пріз ви ще по лі ти ка.

Кри те рій 10 — "кіль кість ви пад ків вжи ван ня
слів "до пит",  "до пи ту ва ний", "за про шен ня до
про ку ра ту ри".

Кри те рій 12 — "кіль кість ви пад ків вжи ван ня слів
"зви ну ва чен ня", "пе ре бу ва ти під слід ством...".

Кри те рій 13 — "кіль кість по зи тив них ви сло в -
лю вань на ад ре су но вої вла ди (на кшталт "... ста -
ло пер шим ре аль ним же стом но вої вла ди, який
по ви нен про де мон стру ва ти — не до тор кан них
біль ше не має").

Кри те рій 14 — "кіль кість по зи тив них ви сло -
влю вань на ад ре су ста рої вла ди (на кшталт
"... за тя гу ван ня ча су до зво ли ло при біч ни кам за -
а реш то ва но го по лі ти зу ва ти спра ву").

Кри те рій 15 — "кіль кість ви пад ків ужи ван ня
слів "здир ниц тво", "зди рав".

Кри те рій 16 — "кіль кість ви пад ків ужи ван ня
ко ре ня слів "ко рум пов-", "ко рупц-".

Кри те рій 17 — "кіль кість ви пад ків ужи ван ня
слів "шах рай ство", "пе ре ви щен ня служ бо вих
пов но ва жень", "злов жи ван ня служ бо вим ста но -
ви щем".

Кри те рій 18 — "кіль кість ви пад ків вжи ван ня
слів "ха ба рі", "ха бар", "ха бар ниц тво".

Кри те рій 20 — "кіль кість ви пад ків вжи ван ня
слів "під пис ка про не ви їзд", "пі доз рю ва ний".


